Théme A: SO4 - Circuit parcouru par un courant alternatif sinusoidal monophasé. 5) Représenter le diagramme de Fresnel correspondant.

ON DONNE: Une bobine R=30 Q; L=150mH estalimeniée par une source alternative monophasée
de fréquence 50Hz, consomme 150W.
Son schéma équivalent:

Echelle: lcm =10V
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1) Calculer l'impédance de cette bobine.
2 T - SS — —
2) Calculer l'intensité du courant qui traverse’:é:' ' :t_z bobine;: i
EoRI e T\ B~ 2230a [ - | ¥
Ta T 1
. (Y
3) Calculer son facteur de puissance.
T |7
4
15] 1,5
( voir document joint feuille 2/3 : _ ES x
6) Calculer la puissancé réactive consommée par cette bobine.
?_ ’ 1. .?J‘/ =
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' Théme B: SO3 - Circuit parcouru par un courant continu.

ON DONNE: Une batterie ayant yine capacité de 100Ah, est constituée de 120 accumulateurs
montés en série.

! Les caractéristiques d'un accurnulateur:
? e=125V r=03Q

ON DEMANDE: . |BEP|CAl
1) Calculer la FEM _E de cette batterie:
! b 05] 05
2) Calculer sa résistance interne:
2GR L P L NPy 05 | 03
3) Calculer Uintensité du coura quelle débite: -
11
4 !ﬁ Dans ces condition.‘i"de fonctionnement, au bout de combien de temps
sera-t-‘elllg‘tlléc_kargée.( Exprimer le temps en Heure, Minutes et Secondes)
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" Théme A: SO4 - Circuit parcouru par un courant altérnattjf sinusoidal monophasé.

ON DONNE: Un dipole, constituéd' une bobine et un résistor branchés en série, ['ensemble
alimenté par une source alternative monophasée de fréquence 50Hz et parcouru

par un courant de 0,5A. FrmTT s ;
1 R 1 _Rs v !
>t VYV
= i Up=12V i
(_ER 10V L < B i
< U=18V — "o mem s
ON DEMANDE: BEP|CAP|
1) Représenter le diagramme de Fresnel correspondant,
( voir document joint feujlle 2/3).
2) Déterminer a partir du diagramme les tensions aux bames.dei’RB. ’_ et L . ’
L0 TRV I SV, 2 x
3) Calculer l'impédance du dipole Z.
T 78] -6’-3 T
4) Calculerl figggédance dela b‘obinéi_ZB.
ENETESTSN NN ey
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1) Représenter le diagramme de Fresnel correspondant.

Echelle: 1cm=1V
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‘Théme B: SO3 ~ Circuit parcouru par un courant continu.

ON DONNE: 3 résistances identiques 230 V - 1 kW

Différents coupl ggs de ces résistances:

F1g1 F1g2 ' F1g3
ON DEMANDE: | BEP|CA¥
05| 05
172 ut N
Q¢_1zz“.é_.a~—3-—(-=-".=./l?‘/‘\\3’5n. 0,5 0,5
Tl 1
9 2, u‘l_ N
Q«,q_ L= S aa808a. [ g e 2550 = | 7
3) Pourquelle associ;iion des réisténces, la puissance est-elle maximale?
calculer la-valeur de cette puissance?
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ON DONNE: 3 récepteurs couplés en étoile sur un réseau 230/400V - 50Hz
Les caractéristiques des récepteurs;
- Récepteur 1: (branché sur la phase 1) Une bobine R1 =10 Q - L =0,2H

- Récepteur 2: (branché sur la phase 2) Un résistor R2 =50 Q
- Récepteur 3: (branché sur la phase 3) Un condensateur C = 100 uF

ON DEMANDE: BEP| CAP
1) Déterminer l'impédance et le facteur de puissance de chaque re’ceétqtr.
22 RN = 83,820 | B
a et =24 o452
24 7 -
EREE]
15| 15
2 x
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1héme B: SQ3 - Circuit parcouru par un courant continu.

ONDONNE: 3 Résistances identiques de caractéristique: 1kW - 230V

Différents couplages de ces résistances:

Fig1 . Fig2
T HCHT - “E@}'
Y

U
<
1) Calculer la résistance équivalente corre sgondant au couplage de Ia F:'g A
u‘L
. 0,5
2

T
1
T
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- Théme A: SO7 - Courant alternatif sinusoidal triphasé.

3 récepteurs couplés en étoile sur un résean 230/400V - SOHz
Les caractéristiques des récepteurs:

- Récepteur 1: (branché sur la phase 1) Une bobine R1 =30 Q - L =0,2H
- Récepteur 2: (branché sur la phase 2) Un résistor R2 =50 Q
- Récepteur 3: (branché sur la phasé 3) Une bobine R3 =20 Q - Cos ¢ =0,5

ON DONNE:

ON DEMANDE: BEP|CAP,

1) Calculer ou déterminerl'impédance et le facteur de puissance
de chaque récepteur,

Gab ”;&-:Q'Ha/‘
Za

25| 25
15| 15
3 Itdlculer les puissarices active et réactive consommies par le récepteur .
R . ——

QAH,.L‘;»Q.'::;:..;.ARL«,szg.xm,
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Théme B: SO3 - Circuit parcouru par un courant continu.

ONDONNE: 3 Résistances identiques de caractéristique: 1,2kW - 230V
Différents couplages de ces résistances:
Fig 1 Fig2
-
U
<1 Pl
1) Calculer la résistance équivalente carresgondant au couplage de Ia F g‘I
_ut Hult : :
. Q-,,_ b Q‘M_&Q - = Av5a R
. 1 1
T
T |1
FIR Y
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Théme A: - Chute de tension en ligne et résistivité d'un conducteur.

ON DONNE:

Par l'intermédiaire d'une source de courant continu de 240 V et d'une ligne
bifilaire en cuivre de 85 m ( chaque fil ), on alimente une résistance chauffante R2

R1
] dissipant 3 kW.
: R2 On reléve une intensité dans le circuit de 13 A
T La résistivité du cuivre est 1,6 . 10 2. m
R1 '

ON DEMANDE:

71°) La tension aux bornes de la résistance chauffante R2 .

= 3000 =230,8V
13

P2=U2.1 = U2 =P2

12

[ P2=230,8V ]

2°) la chute de tension totale en ligne.

Ul=U-U2=240V-230,8 =9,2V [U1=9,2V'J

3°) La résistance totale de la ligne .

Rt=2.R1=_U1 =92 =0,710 ‘Rt=0,719 J

I 13

soit R1=0,355 Q
4 °) La section de chaque conducteur de Ia ligne,

Ri=p.0 =

p. 0

S=p. 0

S R

-8 -6 _ ]
$=1,6.10 .85 =3,84.10 m? [S 3,8 mm?

0,354
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' Théme B: - Transformateur monophasé .

Un transformateur monophasé :

A vide : Tension primaire : 230 V
Tension secondaire : 27 V
Puissance absorbée 2 vide : 9 W

ON DONNE:

T

ON DEMANDE:

En charge : Tension primaire : 230V, Intensité primaire : 2,2 A

de puissance est 0,8 .
Résistance du primaire : R1=1,65 Q2.
Résistance du secondaire : R2=0,04 2 .

1°) Le rapport de transformation & vide : m .

U2v
U1

=_27 = 0,117

230

[ m

0,117 ]

2°) Les pertes par effet joule lorsque le transformateur est en charge.
Pj=Pj1 +pj2=R1.112+R2. I22

]

Pj=1,65x 2,22 +0,04x 20,82 =253W [ Pj = 253 W J

3°) La puissance active restituée au secondaire .
P2=U2.12 . cosp2

P2 =24 x 20,8 x 0,8 = 399,4 W [ P2 = 399,4 W J

4 °) La puissance absorbée par le primaire lorsque le transformateur est en charge.
P1=P2 +Pj+Pf

P1=399,4 +253 + 9= 433,7W [ P1=4337W ]

5°) Le rendement du transformateur .

n=_Pu =P2 = 3994 = 0,92 n = 0,92 J
Pa P1 4337

Tension secondaire : 24V, Intensité secondaire : 20,8 A
Le secondaire débite dans une charge inductive dont le facteur

BEP
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' Théme A : - Rhéostat et résistance de protection. ThémeB : - Transformateur monophasé .

" ON DONNE: | '  ONDONNE:
Un inducteur de machine & courant continu posséde une résistance de : ] Un transformateur monophasé est supposé parfait.
o valeur: R=183 (2, son intensité nominale est In=1,2 A. ' z Il comporte 1600 spires au primaire et 920 spires au secondaire.
kp On dispose d'une source d'alimentation de 240 V . Le secondaire alimente un dipdle inductif de résistance R =39,8 Q et
e R T dimpédance Z =53 {2 sous une tension secondaire U2 =230V .
On souhaite rendre variable Iintensité dans cet inducteur entre 0,4 A et
08A.
1°) La résistance de protection Rp permettant de limiter I'intensité dans le circuit 3  max=0,8 A i 19) La tension aux hornes du primaire .
( Lorsque le rhéostat Rh est 3 zéro ) - = _ . _ i _‘Lzzﬁ_z.____&u‘___ u:.-N4= 23°"4“°°=‘4°°‘, [ U4=400\d /
u Uus Ny N2 420 1 /1
U:(Rf:-rR)-Ima,x:»RP:-—-——R . ; :
Tomax ; 2°) L'intensité au secondaire .
l U, 230 ‘
Ty, = — = = 4 344 X, =4,34A
2 : 2 ’ 2 /
sz L'o_433 = 417 5~ /2/2 ' Z 53 /1/1
5, 3 3°) L'intensité au primaire .
- _N2.XIT
Rp =447 < Ny Ig= NpoIpmp Ta= 225 ave
o 2,5A 1705
. . D20 x4,3Y4 _ A Ty ~=
2°) La résistance du rhéostat Rh permettant d'ajuster l'intensité & [min= 0,4 A_. ) ) Ta= Aceoo = 2,43 -
: 4 °) La puissance apparente du transformateur .
u P
u:(Rl‘_‘RP*R),l‘_m:n;pRL:__——~RP‘R S:u4.14=400x2,5-=4000\fﬂ lg:'faoo\fﬁl/1/1
T min :
R“_‘ _ 2L o AP — 1492 = 260 N : i 5% Le facteur de puissance du secondaire,
R 34,3 = 9
, 2 2 53 1 705
R} = 300 s - :
‘ 6°) La puissance active absorbée sachant que le tran ateur est supposé parfait..
Pq_:P-u.# Pi'-"PZ. =>P¢l.= “Z'Il'cwﬂ /14’9
Pac 220x43450i5=%ow |Fa=750W
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Théme A: SO11 - Machines tournantes a courant continu.

ON DONNE: Un moteur & courant continu a excitation shunt.
1=36,2A
. Les caractéristiques du moteur:
U=120V . r=05Q n = 1800tr/mn
R=100Q n=80%
ON DEMANDE: BEP|CAP
1) Calculer le courant d'excitation.
ez Y RO i I
R P g 05| 1
— | —
.!.::I—A: JEESAR L 0,5 1
1|05
1 |05
2 Calculer les puissancé&-&bsb}bée et_utile.
EVZARpr A}MW ...................................... /A
/a; 2;(7 = F4AT L ... 7T
2 Calculer le cougle utile.
-
:/4«— .= Z“" fo 8 Gl M. s
~u H n _—
.............................................................................................. /.L(.. /f( S 1 X
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Théme B: SO6 - Les quadripéles.

Les caractéristiques du transistor:

ON DONNE:
VYbe =0,65V Ic= ZOQmA
;_ Vee=48V I1=13mA
T B =100
che P
Les caractéristiques de la source:
ch =8V

ON DEMANDE:

1) Calculer la valeur de Ia résistance Re.
S BT bl
 _ //Zc-Vae"_ 7~ 44
’ =

2) Calculer le courant Ib.

=782

Vois. = /?L/—z:v‘f’-‘g) 1L
AT T
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Théme A: SOII - Machines tournantes a courant continu.

\ ONDONNE:  Unmoteur a courant continu a excitation indépendante.

1=15A
Les caractéristiques du moteur:
‘ u= 19V U =220V r=‘0,89 n=1440 tr/mn
: R=250Q Pc=330W
ON DEMANDE: BEP|CAP
1) Calculer le courant d'excitation. )
= é—: A42 —@wAJ::O/QC‘% T 71
) RS 7 s
T |71
..................... T T
4) Calculer la gutssance u tiiﬁ,.
il (.. —.a%zo 3%&,..«2.2.‘{0@ ................................... _
1 1
}ﬁu,;,_ Ou P‘*)‘co ........ /lgr&-t\[»._
A T x
6) Calculer le }endement du moteur.
.7.._... Pq o T 7 1 X
DI 4
[Note Theme | [ 6] /4
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Théme B: SO6 - Les quadripéles.

pTTetAeevemcssmmocsssanianeaans Is
L Sy Les caractéristiques de la diode zéner
ONDONNE: 1 | | Rr=o0 ‘ e
A ‘T' i A Vz=12V
ek §Us Rs=400 Diode considérée idéale.
i Iz :
Les caractéristiques de la source:
________________________________ - Ue=20V
ON DEMANDE:

BEP|CAP

1) Calculer la valeur du courant Is.
-~
L/S,:?s;.lgsp e s

s — | -
1 1
2) Calculer la tension aux bornes de R1.
.4.u.(..=...U.;A-..\/,;,....,.r.—am,u.t..a....ugv
............................. —1- T
3) Calculer la valeur du courant Je: o
T 71
T T
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Theéme A: - Transistor bipolaire et diode zener.

13

ON DONNE:

tension de source U1.

ut Vbe =0,6 V
Uz=54V
U2=24V
ON DEMANDE:
1°) La tension de la source UT. .
ui = UZ EY \fbc_.
Uy = 5,[,-{» QJC'—'- v
2°) Le courant de base 1b .
Tz =2 TITb ~+ Ilig}:cb= rz-:d.
Tr= 3-2,2= O/Xmﬂ
3°) Lintensité du_courant circulant dans la bobine du relais
e = /3 .Th
Tec = doox o0 & = o m A |
4°) la résistance du relais Rc(siVce=0)
U, -Vee
Uz = Re . Te 4 Vee = Re=2"""7
= e
2 ¢
Re = = 300 O

o 10—5

On releve les grandeurs suivantes :

Sur un montage a transistor NPN et diode zener permettant
l'alimentation d'une bobine de relais au dela d'un certain seuil de

BEP

CAP

‘B=100

Iz=3 mA

11=22mA

R1=273 Q2
Ug= € I
:L:O,gmA
R. = 300

Note Théme A
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‘ Théme B : - Moteur a courant continu .

ON DONNE: Un moteur a courant continu a excitation séparée .

Inducteur: i=08A Ue=190V

1
+ 0 ; .
+

Induit : 1=125A U=260V
U Ue

Résistance d'induit : r=0,2 Q

Vitesse de latbre :  n = 1500 tr/mn
- 00—

Pertes constantes: Pc=200 W

ON DEMANDE:
1°) La force contre-electromotrice de I'induit .

BEP

CAR

U= E'+ 2. T E'= l/-2-X
. E': e(o-(@,&."Z,Sj: 25;,5\/

E=2525

2°) La puissance absorbée .
pa_: u.I—* ue'l: =

Pa = 3462w

Pa -;(26'0 x-l{b’)-f/“gox QB’): BLo2 w

3°) _La puissance electromagnétique..
'

Pe.m: E.XT

Pem = 25?/5; "12/5':: 3244 w

Fom= 3218w

4 °) La puissance utile .
P-u_ = Pem - PL

Ru. - 3244 _ 260

Eu_:: 30"3\1\/

5°) _Le rendement du moteur .

? Pa. 3402 !

E 0,88 #

6°) Le couple utile sur I'arbre .

K-S

Taw = 3012 =44 2 mN

Ti = 48,2 mV

- 2 '7'/4500/{9)

Note Théme B
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Théme A : - Potentiométre .

ON DONNE:

- O

ON DEMANDE:

1°) La tension U2 en sortie du
Rz

UZV = —_— . u
94 4 Ro

220
u&\r: x 24

440 4+ 220

2°)La résistance équivalente & Rc pl: é que le pot rg

(interrupteur S_fermé ).

+0

U TUC
- O—
Schéma éqguivalent_en charge {lorsque S=1)

3°)La tension Uc en sortie du potentiométre lorsqu'il est en charge ( interrupteur S _fermé ).

Ue = u
Ra + Re
45

Ue = > x ¢4 =
410 + 1¢S5

tentiométre lorsqu'il est d vide ( interrupteur S ouvert ) .

lacée_en dérivation avec R2 lorsque le potentiométre est en charge

Un potentiométre de résistance totale Rp = 330 (2 est utilisé pour ajuster
la tension aux bornes d'une charge de résistance Rc = 660 {2 .

La tension d'alimentation est U=24 V.

Le curseur du potentiométre est placé au 1/3 de sa course,

soit:R1=11042 et R2=2202.

BEP |CAP

Théme B : - Moteur a courant continu .

ON DONNE: ’ s s
—— Un moteur a courant continu a excitation shunt dont les
id caractéristiques nominales sont les suivantes :
+
inducteur: 0,5A 240V
Induit : 73A 240V
U Résistance dinduit: r=1,1Q
Vitesse de rotation : n = 2300 tr/mn
Puissance utile:  Pu=1,5 kW
- O

La tension d'alimentation est U=240 v .

= 4¢ v

[,{&r:‘{fv‘

= RZ // RC.

Re

4 4 A
— - g e
Re Rz Re

i=i*4 : R5=4(5-‘$L
Rc, 220 &¢e

uc_= ’{lflli V'I

Note Théme A

| ON DEMANDE: BEP | CAP
71°) La résistance du rhéostat de dem. e ( Rhd ) permettant de limiter 'intensité de démarrage ( Id
4 1,5 fois_la valeur de l'intensité nominale dans I'induit_lors de la mise sous tension .
u : u
TId = R = Rhd = __ _ R /
2 + d T 1,5/ XXX
e
Rhd = 222 a4 Rhd = 20,8 51
45x%3%

2°) La force contre électromotrice de l'induit en régime nominal (Rhd éliminé).
Uz=E+2rT = E=U-2T
E'=24o- (144 7,3) =232 v
3°) La puissance absorbée en régime nominal .
Pa = U (x4 5)
Pa = 240(-7,3—!0/5) = 4872 w

4°) Le rendement .

= Par = 4500 = 0/80 4
5°) Le_couple utile sur ['arbre.
T = _Pt_:'—f":—"
K8 ST m
_— AS5o o

T 2. 772300 [¢o)

E'-232 v

Po=1872 w

8o

v=e

A5

Tec= €23 M

|| Note Théme B
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Théme A: SQ9 ~ Machines tournantes & courant alternatif.

ON DONNE: Un moteur asynchrone triphasé couplé en étoile sur un réseau triphasé 230/400V-50Hz
absorbe un courant de 25A. .
Les caractéristiques nominales du moteur:
Résistance d'un enroulement =0,25 Q n = 970tr/mn

Pertes fer =380W  Pertes mécaniques = 400W

Cosp =0, 82 Pjrotor =401W
ON DEMANDE:
BEP|CAP
1) Calculer le glissement.
B N SNV —
s - 0,5
2) Calculer la puissance absorbée. _
NZ e h T oo td 2253 _
Flh ‘ -
3) Calculer la puissance perdue par effet joule
ﬁ 5 B REE e HES IE M
o 1|1
T 1
1 {05
s e = Ay T
7) Calculer le couple utile
7/ >3 /
/A=.L‘i.f£f-.;/fl'=,f§ N U e e
AT /4 4 x
|Note ThéemeA| /6] /4

NOTE "EP3"| f10] 3 |Note Theme B| /4] /4]
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Théme B: SO3 - Circuits parcourus par un courant continu.

ON DONNE: Le circuit de charge d'une batterie d'accumulateurs
Les caractéristiques du générateur G:
E=30V- r=0,02Q
G Les caractéristiques de la batterie:
Constimg’e'é;de 12 éléments en série
Chaque élément: ' =2V - r' = 0,04Q
ON DEMANDE: BEP|CAD
1) Calculer la valeur de la FCEM de la batterie E'.. . [
1 1
[1 /1
[2| |2
j;llQ‘ Calculer la valeurde (a ktet;s_'io"n Ub aux bornes de la batterie.
- s Lt
G e ' : s -—
5) Calculer la valeur de la résistance R a placer en série dans le circuit
our limiter le courant de charge I g 5A.
u4,’:.i2cr 0 ¥ Ub e
Us-0b (E-2T)-(E+s) i /1
Yoo L S -C -y = 011..0/ / /
[Note Théme B] /6] /6]
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Théme A: SO9 - Machines tournantes a courant alternatif.

ONDONNE: Un moteur asynchrone triphasé couplé en triangle sur un réseau triphasé 230/400V-50Hz
absorbe un courant de 25A. .
Les caractéristiques du moteur dans ces conditions de fonctionnement;
Résistance d'un enroulement = 0,2 Q g lissement = 4%
Pertes fer =380W =400W  Pj rotor = 534W

Cosp =0, 8

Pertes mécaniques
Nombre de péles 4

1) Calculer Ja vitesse de rotation du rotor..
R = M’l(/.c ol AS e b
/ﬂmamg(/i~?):~,/f.q93“¢~ 1| 1
2) Calculer la puissance absorbée.
—_ — A3 _— —_
anwu_t\;@\(’mxﬁsc w s T
101
""" 05| 05
1|05
1| 05
T x
[Note Theme A| [ 6] /4
BEP | CAP
» [NoteThémeBl /4} /4]
NOTE "EP3"| /10| /8] "
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Théme B: SO3 - Circuits parcourus par un courant continu.

ON DONNE: Le circuit de charge d'une batterie d'accumulateurs
}I Les caractéristiques du générateur G:
[Jre=070 g =3pV. r=0,02Q
= |ug ' Les caractéristinyes de la batterie:
Ub Basterie Constituée de 12 éléments en série
Chaque éiément: e' =2V - r' = 0,04Q
ON DEMANDE: i BEP | CAP
1) Calculer la valeur de la FCEM de la batterie E'..

05| 1

05| 1

1|1

U.b 6 eon 0— =z

i 1) 1

) 7| T
[Note Theéme Bl /4[ /4]
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